Aufgabe 1 - 10 Punkte

Bestimmen Sie fiir alle Stereozentren in den nachfolgenden Verbindungen, ob diese (R)- oder (S)-
Konfiguration aufweisen!

Geben Sie zusatzlich bei Alkenen an, ob diese in E- oder Z-Form vorliegen!

Achtung: Fiir falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie kdnnen aber nicht weniger als O Punkte
insgesamt erreichen.
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Aufgabe 2 - 10 Punkte
Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um Isomere

oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art von
Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte

a) Die Bromierung des Aromaten Cumol kann man selektiv an unterschiedlichen Stellen durch-
flhren. Geben Sie fiir beide Reaktionswege A und B jeweils die komplette Reaktionsglei-
chung mit geeigneten Bedingungen und jeweils die Merkregel an (6 Punkte)!

b) Geben Sie die vier Teilschritte des Mechanismus zu Reaktionsweg A an (4 Punkte)!
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Aufgabe 4 - 10 Punkte

Die nachfolgende nukleophile Substitution kann — je nach weiteren Bedingungen —als Sy1- oder Sn2-
Reaktion verlaufen.

a) Beschreiben Sie den genauen Reaktionsverlauf beider Mechanismen (6 Punkte)!
b) Geben Sie das Energiediagramm fiir die Sx1-Reaktion an (4 Punkte)!
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Aufgabe 5 — 10 Punkte

Geben Sie jeweils an, welches Hauptprodukt in einer Eliminierung abhangig von den Bedingungen

gebildet wird!
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

a) HeiRt es ,die Formaldehyd”, ,der Formaldehyd” oder , das Formaldehyd“? (2 Punkte)

Joi' Fonakbicd LF

b) Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch!
(8 Punkte). Achtung: Fiir falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie kdnnen aber nicht
weniger als 0 Punkte insgesamt erreichen.
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Aufgabe 7 — 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Carbeniumionen nach ihrer Stabilitat;
beginnen Sie mit ,,1“ fir das stabilste Kation (je 2 Punkte).

B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 8- 10 Punkte

Die Zweitsubstitution von Toluol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Moglichkeiten samtliche mesomere Grenzformeln fiir die
o-Komplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitat auftritt.

FeCI3
Oy ———

|
NG \/@\

Die wb A wetivle S dd oor dus aﬁust&\, weik

5(#94-(04&) u}fﬂw,bzﬂa‘,)xa{/{% ][0(),,”3,\ gLSQ,U{*
“m«)""*b" T“""‘“@‘ W 39 SRt + L CC"(\.“‘ Vi, 1 1oVg b”ﬂj
‘( o ™ “‘\Q Lt 2 A }

Who Gilden i otbo = vl gan = Bood Af.

10 ?.”./ A*W&L Aor gtu"\"'{‘mf—



Aufgabe 9 — 10 Punkte
a) Zeichnen Sie das cis- und das trans-Diastereomer von 1-tert-Butyl-4-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden moglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!

b) Ordnen Sie die Isomere nach ihrer Stabilitdt (fangen Sie mit ,,1“ flir das stabilste Isomer an)
(2 Punkte)!
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Aufgabe 10 — 10 Punkte
An das gezeigte Alken wird in einer elektrophilen Addition Chlor, bzw. Brom addiert.

Geben Sie fiir beide Additionen jeweils alle auftretenden isomeren Formen des Zwischenprodukts
und alle auftretenden isomeren Formen des Endprodukts an!

+Cl, oder Br,
(elektrophile

<]/ Addition)




